



“文明家庭”助推城市文明



本报记者 杨静雅

核心提示

“家是最小国，国是千万家。”社会是由一个个家庭组成的，每一个家庭的文明程度与城市、国家的文明程度息息相关。今年初，中央文明办将文明家庭创建确定为今年的重点工作，要求各地以好家风支撑起好的社会风气，让社会主义核心价值观在家庭里生根、在亲情中升华，使千千万万个家庭真正成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。在今年市两会上，文明家庭建设也成了代表委员们热议的话题。部分人大代表和政协委员建议我市加

大“文明家庭”创建力度，让“文明家庭”助推城市文明。

【人物名片】

杨小朵 市人大代表、市妇联主席
李春丽 市政协委员、鄞州区行政审批管理办公室主任

家风是一种无言的教育，润物无声地影响每个人的心灵。如何推进全市民家庭的家风建设？

杨小朵代表建议，在“文明家庭”创建中，要注重培育、传承、弘扬好家风，引导广大家庭重家教、守家训、正家风。我市各村(社区)可以采用“我最喜爱的家训”征集等方式，发动广大家庭晒家训；各级政府机关可以动员本单位干部晒家训，以家风正作风，以作风促政风，以政风带民风；各中小学可以在学生中发起

“我家的家训”征文等活动，使孩子从小传承良好家风。

李春丽委员建议，相关部门可以将我市各地传承了好几代的优秀家训收集起来，编辑成册，供广大群众学习。同时，可以请一些传承优良家风的家庭成员现身说法，使广大群众感受到良好家风在子女教育、家庭发展中的重要作用。

近几年，在每年的“国际家庭日”前夕，市妇联和市文明办都要评出“最美家庭”和“文明家庭”，这些家庭的成员在孝老爱亲、敬业爱岗、教子有方、品质生活、热心公益等某一方面事迹感人。如何发挥这些家庭的榜样作用？

杨小朵代表建议要加强对“文明家庭”典型的宣传，不要在媒体上宣传，还要在妇女之家和文化礼堂里宣传，要将这些家庭的故事编排成小品、戏曲等进行宣传，使

传统家庭美德和社会主义核心价值观得到弘扬。

李春丽委员认为，我市各级各部门要加大对“文明家庭”的褒奖力度，比如，“文明家庭”可以在信贷等方面获得低息等褒奖，还可以在繁华的大街上，将“文明家庭”像明星一样宣传。

对于当前家庭中比较突出的婆媳、夫妻关系紧张等问题，有什么好的解决方法？

李春丽委员认为要以引导为主，村(社区)可以开展“好婆婆”“好媳妇”“好妻子”“好丈夫”等评选，并对评选出的榜样进行宣传，让大家学习。

杨小朵代表认为，要加大诸如像宁波港家庭服务中心这样的社会组织的培育，发挥这些社会组织在化解家庭矛盾、提升家庭幸福指数中的作用。



昨天，各代表团分组审议“两院”工作报告。

(徐能 严龙 摄)



履职进行时

推广“阳明文化” 提升城市软实力

本报记者 黄合

【关键词：文化传播 国际化】

此次市两会，浙江大学宁波理工学院院长金伟良代表带来了《关于将宁波建设成为“阳明文化”国际传播中心的建议》。在宁波源远流长的文化瑰宝中，金伟良将目光投向倡导“知行合一”的“阳明文化”，成立“宁波市阳明文化国际传播研究院”，让“阳明文化”成为带领宁波凝心聚力、走向世界的文化坐标。

浙江、贵州和江西是我国“阳明文化”研究三大基地。金

伟良调研发现，虽然我市不少高校打出了“阳明学堂”等牌子，但对“阳明文化”的内涵挖掘不够，市民认同感不足，国际传播也远未达到城市文化战略发展的高度。比较而言，贵州通过恢复龙岗书院、筹办“国际阳明文化节”“华夏大祭”等载体，成功推动“阳明文化”成为提升城市软实力的重要一环。

对此，金伟良建议我市统筹建立“阳明文化国际传播研究院”，以“阳明文化”的国际传播及宁波地方文化国际传播研究为学术支撑，向在校大、中、小

学生和来华外籍人士、宁波国际友好合作城市宣传“阳明文化”和宁波地方文化，积极与地方政府和国内外研究机构合作，探索“阳明文化”与城市精神国际传播的新模式。

同时，依托高校整合省市相关研究力量，进一步开展“阳明文化”的语言、文化、经贸、管理、旅游等相关学科的研究，产生一批国内外有影响力的研究成果；同时紧密结合“一带一路”战略，拓展有国际影响力的“阳明文化”传播项目品牌，使宁波成为国内外“阳明文化”的研究与传播中心。



金伟良代表

家门口解决看病难问题

王晓峰 朱尹莹

【关键词：社区卫生服务】

目前我市的社区卫生服务建设已初见成效。截至去年底，我市建有社区卫生服务中心(乡镇卫生院)148家，平均每5万名城乡居民拥有一家社区卫生服务中心(乡镇卫生院)，平均每1万名城乡常住居民拥有全科医生6.18名，社区护士4.82名。

但是，在硬件设施和医疗服务人员配备逐步完善的同时，一些制度性问题也逐渐显现。市人大代表、宁波广电集团党群工作

部部长叶秀少在今年的市两会上提出了《关于加强社区卫生服务工作的建议》。

他认为，目前存在的问题概括起来为：许多治疗慢性病的特效药无法在社区卫生服务(中心)站配到；严控静脉注射(点滴)抗生素等政策出台后，老年慢性病居民多到社区卫生服务点打吊针，无形中增加了工作压力和输液风险；“家庭医生”工作推进过猛，有贪大求全的趋势；社区基层卫生中心某些开药规定缺乏人性化；医院配来的针

剂到社区医院要求代注，有时会被拒绝，存在打针难的问题。

为解决群众“看病难、看病贵、看病远”的突出问题，进一步发挥社区卫生服务机构效用，叶秀少建议，建立完善发展社区卫生服务相关政策；推进城市卫生资源结构调整，合理规划城市社区卫生服务结构布局；制定有关政策，引导和促进大型综合性医院与社区卫生服务机构建立稳定的业务合作关系；推进基本药物制度和药品逐级配备制度；解决开药单方金额与每个月药量之间的矛盾问题。



叶秀少代表

加强城乡接合部污水治理

王晓峰 凌青

【关键词：污水治理】

近年来，随着我市“五水共治”专项行动的持续深化，全市污水治理取得了突破性的进展。但在城乡接合部区域，特殊的地理位置和特定的基础设施条件，导致这里的生活污水治理工作成为“短板”。尤其是各县(市)区规模扩大和外来务工人员的大量涌入，使得环境基础设施不堪重负。

在今年的市两会上，市人大代表、宁波市捷达物业服务有限公司总经理杨备训提出了《关于

进一步推进全市域城乡接合部生活污水治理的建议》。他说，从他走访了解到的情况来看，目前存在的问题主要集中在“城郊村民整体环保意识不强”“外来人口居住区域成为城郊生活污水治理‘盲点’”“规划和建设滞后”以及“日常运行和管理不完善”这几个方面。

为此，他建议政府部门加强教育引导，提高村民的环保意识；加强管理，加大对外来人口居住区域的改造和建设力度，这点可以参考下奉化西坞街道“力邦村”、锦屏街道“拾荒者公寓”等。通过低廉的租赁价

格和相对完善的居住环境，吸引外来人口入住，从根本上消除城乡接合部外来人口生活污水统一治理中的“盲点”。

同时，杨备训还建议，对城乡接合部区域的生活污水治理要统一规划，因地制宜。他说，今年我市将开展350个农村生活污水处理设施项目建设，但无论是纳管，还是非纳管形式，都应该高标准、严要求，切忌走过场。

此外，长效管理机制不可或缺。他建议在目前“以块为主、条块结合”的属地管理基础上，进一步明确县、镇(街道)、村三个层面的责任范围。



杨备训代表

我来自一线

点滴民生 记挂我心

本报记者 黄合
海曙记者站 毛一波

【人物名片】

唐倩如 市人大代表、海曙区疾病预防控制中心副主任

【代表故事】

过去20多年，唐倩如一直在卫生系统里工作，和最普通的老百姓打交道，和最基层的社区医院打交道，她所观察到的和感悟到的，恰恰也是身边市民平日里的所思所想。

如何让市民看病配药更加方便?2013年，唐倩如提出《关于在医保政策上改善慢性病患者配药问题的建议》。2014年她再次带来《关于推进家庭医生制发展和关于促进民营医疗机构医保定点的建议》，希望能够通过政策性的顶层设计，进一步提高患者就诊的满意度。

2015年5月1日，宁波正式开始家庭医生签约服务工作。她听到不少社区居民反映，虽说和家庭医生签了约，但用药依旧不方便，慢性乙型肝炎、强直性脊柱炎、风湿性或类风湿性关节炎等患者还是要跑到大医院里去排队配药。

对此，唐倩如今年再次带来建议，希望社保(医保)部门牵头加快组织开发并对基层



唐倩如代表

开放诸如处方分类监控功能等信息化程序，出台针对慢性病的医保付费、均次费用实行单独考核管理的相关政策，进一步改善参保慢性病患者在和家庭医生签约后用药不便的情况。

“倾听群众呼声，关注民生热点，将最基层的呼声带到两会，让点滴民生问题得到关注，我想这就是作为人大代表的价值所在。”唐倩如说。

【两会感言】

履职期间，我牢记身上的责任，和基层密切互动详细了解实际需求，同时有意识地加强对相关领域政策的关注，争取让自己的建议提到点子上，真正推动问题的解决。

牢记使命 不忘初心

本报记者 黄合

【人物名片】

宋兆峰 市人大代表，浙江蓝海绿业集团董事长、总裁

【代表故事】

在鄞州代表团，宋兆峰代表是个名副其实的“建议大户”。回首自己的代表之路，宋兆峰用12个字进行了概括：忠诚履职、真诚履职、带头履职。无论是帮助群众解决家长里短的纠纷，还是推动政府重点发展的中心工作，宋兆峰总会提前做好功课——去社区联络站和居民谈，到相关部门逐一调研，为的就是能够提出有力度、有分量、能解决实际问题的“好建议”“金点子”。

去年市两会，宋兆峰提出《关于加快落实区域道路属地养护管理的建议》，虽然相关部门态度积极，但宋兆峰始终没有等来令人满意的落实结果。最终，在代表建议办理工作第三方评估专家点评会上，建议主办单位城管局现场表态，将主动承接公路转道路的养护管理移交工作，这个爱“较真”的“建议大户”才露出满意的笑容。

特色小镇建设，事关宁波“十三五”经济转型发展大局。宋兆峰围绕鄞州四明金融小镇的建设进行了充分的调研。他一条一条梳理总结，并逐一提



宋兆峰代表

出建议意见。在鄞州代表团审议政府工作报告时，他精心准备的建议得到了省委常委、市委书记刘奇在现场“点赞”。

每一个建议，都是一次为民谋福祉的发声；每一次“较真”，都是一次对代表角色责任的坚持。宋兆峰说，人大代表代表的是人民的利益，要牢记使命，不忘初心。

这一次，宋兆峰又带来了5个建议。他说，“十三五”是宁波发展的关键五年，希望政府部门能够充分吸纳民意，看到宁波和先进城市的差距和不足，求真务实地抓好各项目标的落实，让甬城百姓一个更好的未来。

【两会感言】

热心、用心、细心地履行代表职责，才能不辜负人民群众的信任和期待。

读者网友再建言献策 加快充电桩建设

两会连线

本报讯(记者傅钟中)昨天，宁波日报、甬派客户端、中国宁波网的读者网友继续为宁波发展出点子、提建议。

网友“吉祥如意”：沪甬高铁，余姚、慈溪都应该设站，缺一不可！

网友“大医治未病”：宁波的公共自行车项目，为广大市民的绿色出行提供了一个很好的方式。在此提两个建议：一是优化公共自行车的调配调度，科学分析各站点的用车大数据，针对高峰时段加强车辆调度，提高使用效率。二是加强对非机动车道的维护和管理，加大对非机动车道上违停车辆的处罚，同时加强路面的修整。

网友“flyboy”：国家大力推广新能源汽车，但是时至今日要找到充电桩并不是那么容易的事。建议政府在全市统筹考虑，加快充电桩的建设，发展绿色交

通。
网友“慈溪陈杰”：目前慈溪人到宁波火车站坐公交需要转车，十分不方便。建议增设宁波火车站至慈溪龙山公交站公交车，方便慈溪人民的出行。

网友“yesun”：东钱湖人民何时可以用上公共自行车？希望能够尽早骑上。

宁波的发展，离不开千千万万个您的关心与支持！您可以通过以下五种方式和我们联系：

- ①微信参与：通过宁波民生e点通官方微信，发送“两会+姓名+联系方式+内容”(联系方式只为核实内容，不会对外公开，下同)；
- ②客户端参与：登录甬派APP，点击底部“我”，进入“爆料”发送“两会+姓名+联系方式+内容”；
- ③微博参与：通过新浪微博将自己关注和关心的问题发布，并@宁波民生e点通；
- ④论坛发帖：登录天一论坛“2016宁波两会”专区发帖；
- ⑤拨打民生热线：81850000。